
 
Comissão de Negócios Estrangeiros e Comunidades Portuguesas 

 

 

ACTA nº 43/XII/ 1.ª SL 

 
 
Em 15 de Maio de 2012, pelas 16 horas e 15 minutos, reuniu a Comissão de Negócios estrangeiros 

e Comunidades portuguesas, na sala 7, na presença dos Senhores Deputados constantes da folha 

de presenças que faz parte integrante desta ata, com a seguinte  

 

 

Ordem do Dia: 

 

16:00 Horas 
-
  1ª Parte 

 
Reunião com a Delegação da Indonésia. 

 

17:00 Horas 
-
  2ª Parte 

 
1. Informações.  

 

2. Requerimento do GP/PS para audição do Secretário de Estado das 
Comunidades Portuguesas, sobre a situação atual e perspetivas futuras do 
ensino do Português no estrangeiro.  

 

3. Distribuição de iniciativas.  

 

4. Apreciação de Pareceres:  
 

Proposta de Resolução nº 27/XII/1ª - Aprova o Acordo de Cooperação entre a 
República Portuguesa e a República Democrática de Timor-Leste no Domínio 
da Defesa, assinado em Lisboa, em 27 de setembro de 2011, Deputada 
Relatora Maria Manuela Tender (PSD);  

 
Proposta de Resolução nº 29/XII/1ª - Aprova a Convenção entre a República 
Portuguesa e a República Democrática de Timor-Leste para Evitar a Dupla 
Tributação e Prevenir a Evasão Fiscal em matéria de Impostos sobre o 
Rendimento, assinado em Lisboa, em 27 de setembro de 2011, Deputado 
Relator Mário Magalhães (PSD).  

 

5. Aprovação de atas:  
 

Nº 40, da reunião de 26 de abril de 2012; 

Nº 41, da reunião de 2 de maio de 2012; 
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6. Outros assuntos. 
 

 

Na 1ª parte da reunião decorreu, com interpretação consecutiva, a audiência com 

uma Delegação parlamentar da Indonésia, no formato de representantes dos grupos 

parlamentares, entre as 16h e 15 minutos e as 17h e 15 minutos, com a presença de 

Senhores Deputados dos Grupos parlamentares, tendo sido gravada e cujo registo 

áudio faz parte integrante da ata. 

 

Depois de verificado o quorum, o Senhor Presidente da Comissão começou a dirigir os 

trabalhos da Comissão e deu início à reunião com a 

 

 

2ª parte da reunião: 

 

Ponto nº 1 da OD 

 

 

O Senhor Presidente da Comissão deu as informações seguintes: 

 

o foi distribuído à Comissão o Projeto de Resolução nº 306/XII/1ª (PCP) - 

Recomenda o investimento numa política de língua, cultura e identidade que 

corresponda aos interesses de Portugal e dos portugueses residentes no 

estrangeiro. 

 

o na 4ª feira, 16 de Maio (11h00/12h00), realiza-se uma audiência, no formato de 

representantes dos grupos parlamentares, inserida em visita de estudo à 

Assembleia da República de uma Delegação parlamentar do Kosovo; 

o estão previstas outras reuniões da Comissão em Maio: 

 na 3ª feira, 22 de Maio – data em aberto, com possível audição regimental 

do MENE, adiada de 13 Abril; a Senhora Deputada Maria Paula Cardoso 

informou estarem previstas Jornadas parlamentares do PCP nesta data, 

dialogando com o Senhor Presidente da Comissão no sentido de esta 

reunião ser reagendada;  
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 na 3ª feira, 29 de Maio – data em aberto, com possível audição regimental 

do MENE, adiada de 13 Abril, por confirmar. 

 

Ponto nº 2 da OD 

 

O Senhor Presidente da Comissão informou ter entrado um requerimento do GP/PS 

para audição do Secretário de Estado das Comunidades Portuguesas, sobre a 

situação atual e perspetivas futuras do ensino do Português no estrangeiro, que fora, 

entretanto, distribuído. 

 

O Senhor Deputado Paulo Pisco procedeu à apresentação do requerimento para 

audição do Secretário de Estado das Comunidades Portuguesas, perante a situação 

de redução nas inscrições nos cursos de ensino do Português no estrangeiro, que 

fundamentou. 

 

A Senhora Deputada Mónica Ferro sublinhou ver com bons olhos a audição dos 

membros do Governo, notando que gostaria de ter recebido o requerimento com o 

respectivo agendamento. 

 

O Senhor Deputado Carlos Gonçalves interveio, notando que em certos países o 

processo de inscrições ainda não terminou, dialogando com 

o Senhor Deputado Paulo Pisco, que aceitou adiar a audição em concordância. 

 

O Senhor Presidente da Comissão colocou à consideração o requerimento do GP/PS 

para audição do Secretário de Estado das Comunidades Portuguesas apresentado, 

que foi aprovado por unanimidade, com os votos dos Senhores Deputados presentes 

dos Grupos parlamentares do PSD, do PS e do CDS/PP, informando ir proceder ao 

agendamento desta audição. 
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Ponto nº 3 da OD 

 

 

A Senhora Deputada Maria Manuela Tender apresentou, detalhadamente, o projeto de 

Parecer, que elaborara na qualidade de Relatora da Proposta de Resolução nº 

27/XII/1ª - Aprova o Acordo de Cooperação entre a República Portuguesa e a 

República Democrática de Timor-Leste no Domínio da Defesa, assinado em Lisboa, 

em 27 de setembro de 2011, tendo 

o Senhor Presidente da Comissão sublinhado a relevância deste Acordo de 

Cooperação, após o que colocou à consideração o projeto de Parecer apresentado, 

que foi aprovado por unanimidade, com os votos dos Senhores Deputados presentes 

dos Grupos parlamentares do PSD, do PS e do CDS/PP.  

 

O Senhor Deputado Mário Magalhães apresentou o projeto de Parecer, que elaborara 

na qualidade de Relator da Proposta de Resolução nº 29/XII/1ª - Aprova a Convenção 

entre a República Portuguesa e a República Democrática de Timor-Leste para Evitar a 

Dupla Tributação e Prevenir a Evasão Fiscal em matéria de Impostos sobre o 

Rendimento, assinado em Lisboa, em 27 de setembro de 2011. 

 

A Senhora Deputada Maria de Belém Roseira saudou ambos Senhores Deputados 

Relatores. 

 

O Senhor Presidente da Comissão colocou à consideração o projeto de Parecer 

apresentado, que foi aprovado por unanimidade, com os votos dos Senhores 

Deputados presentes dos Grupos parlamentares do PSD, do PS, do CDS/PP e do 

PCP. 

 

Ponto nº 5 da OD 

 

O Senhor Presidente da Comissão referiu estarem em apreciação as atas 

o nº 40, da reunião de 26 de Abril, 

o nº 41, da reunião de 2 de Maio, e 

o nº 42, da reunião de 8 de Maio de 2012.  
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e que, não havendo reservas, estas se consideravam aprovadas, o que não suscitou 

oposição dos Senhores Deputados presentes do PSD, do PS, do CDS/PP e do PCP.  

 

Ponto nº 4 da OD 

 

A Senhora Deputada Mónica Ferro referiu ter recebido cópia de uma carta do 

Presidente da Comissão de Assuntos Europeus do Parlamento do Reino Unido a 

convidar Portugal para constituir um grupo de trabalho informal para acompanhar a 

situação na Guiné Bissau, tendo 

o Senhor Presidente da Comissão proposto incluir este assunto para debate na 

próxima reunião da Comissão, o que não suscitou oposição, tendo, nesta sequência, 

a Senhora Deputada Mónica Ferro anunciado ir fazer uma informação sobre os 

contactos e a proposta do Parlamento do Reino Unido, e 

o Senhor Deputado Paulo Pisco concordado. 

 

A reunião foi encerrada às 17 horas e 40 minutos, dela se tendo lavrado a presente 

ata, a qual, depois de lida e aprovada, será devidamente assinada. 

 

Estiveram presentes nesta reunião os seguintes Senhores Deputados: 

  

Faltaram os seguintes Senhores Deputados: 

  

Estiveram ausentes em trabalho parlamentar os seguintes Senhores Deputados: 

 

Palácio de São Bento, 18 de Maio de 2012. 

 

O Presidente da Comissão 

 

                                      

        (Alberto Martins) 


